

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, núm. 70.

Franqueo
concertado

Año XX

Miércoles 30 de Octubre de 1918

Núm. 5.854

LA PRENSA VENCE AL CAÑÓN

Son terriblemente eloquentes las lecciones que vamos aprendiendo de esta guerra.

Hemos presenciado durante cuatro años la lucha más formidable que vieron los siglos. Hemos visto a todo el orbe coligido y armado contra el Imperio alemán y éste haciendo frente a veinte naciones y contrarrestando y dominando el gigantesco poderío de Francia, de Inglaterra, de Rusia, por la disciplina de su ejército, por el genio militar de sus caudillos, por la cohesión y patriotismo de su pueblo.

No ha habido soldados como sus soldados; no ha habido cañones como sus cañones; no ha habido arrojo y valentía como la suya.

Y sin embargo, al cabo de cuatro años, esos militares, ese pueblo disciplinado y patriota, esos formidables cañones han sido superados y vencidos por algo que es superior a todo eso, a saber, por las propagandas doctrinales, por la influencia de la hoja impresa, por el empuje de las rotativas, más potentes y avasalladoras que los mismos cañones.

De algún tiempo a esta parte la labor socialista se ha dejado sentir con enorme intensidad en las masas populares del Imperio.

Las propagandas favorecidas por los quebrantes cada vez más insopitables que imponía la guerra, penetraron hasta en las grandes fábricas de municiones, donde centenares de miles de obreros suministraban el immense tonelaje de material de guerra imprescindible en los frentes de batalla.

El resultado no se ha hecho esperar. Ya en una reciente visita hecha por el Emperador a las fábricas de Hesse, pudo vislumbrarse algo de lo que interiormente ocurría en aquellos centros fabriles.

Las palabras del Kaiser más que una arena parecían una consulta que hacia a aquellos obreros si podían o no continuar la guerra.

La respuesta dada por los hechos en fecha no muy lejana ha sido negativa.

La guerra no podía continuar sin municiones y los obreros se negaban a fabricarlas. Pero las propagandas no se limitaron a las fábricas. Lleváronse también a los elementos militares. Lleváronse sobre todo a las grandes concentraciones de soldados, y señaladamente a los campamentos de prisioneros alemanes en Rusia, donde la vista y contacto de la desmoronación rusa daba a la propaganda mayor eficacia.

Y cuando el Gobierno alemán ha querido aprovechar aquellos contingentes para reformar las líneas de combate, se ha encontrado con un ejército de socialistas bien adocionados que piden la corona y algunos, los más energúmenos, la cabeza de Guillermo II, olvidando, por desmemoriados o por maliciosos, que durante cuarenta años ha habido una nación que no ha dejado de clamar por la revancha y que para conseguirla se concertaron alianzas inexplicables con sus enemigos y con sus rivales, esos perdidatos, decimos, pertenecen a la clase de los venturosos, porque dan por convertidos en hechos sus deseos y en realidades sus venganzas y no piensan ni por asomo que los uno y las otras vendrán, si se proáncen, independientemente de su voluntad y de sus escritos. Si, son seres felices. Y por eso miran por encima de sus coronas a los Emperadores y tratan despectivamente a los pueblos y a los Ejércitos, y encarándoles con ellos les dicen más desdichados que compasivos: ¡Taday, pobres!

Miguel Peñafor.

Estos periodistas que han decretado la muerte de Alemania, que pregonan *urbi et orbi* que ella desencadenó la guerra por sus ambiciones, que piden la corona y algunos, los más energúmenos, la cabeza de Guillermo II, olvidando, por desmemoriados o por maliciosos, que durante cuarenta años ha habido una nación que no ha dejado de clamar por la revancha y que para conseguirla se concertaron alianzas inexplicables con sus enemigos y con sus rivales, esos perdidatos, decimos, pertenecen a la clase de los venturosos, porque dan por convertidos en hechos sus deseos y en realidades sus venganzas y no piensan ni por asomo que los uno y las otras vendrán, si se proáncen, independientemente de su voluntad y de sus escritos. Si, son seres felices. Y por eso miran por encima de sus coronas a los Emperadores y tratan despectivamente a los pueblos y a los Ejércitos, y encarándoles con ellos les dicen más desdichados que compasivos: ¡Taday, pobres!

Miguel Peñafor.

Sociedad de Ganaderos de la provincia de CÓRDOBA
Precios de venta al público de el 28 de Octubre hasta nueva cotización:
Pesetas

Vaca con hueso, kilo.	2'90
sin hueso.	8'90
Ternera con hueso.	8'20
sin hueso.	4'20
Mastín	8'80

d-d-n menos terribles y formidables que la de hoy.

Lo dijo Mella con espíritu clarividente y de seguro resultará profeta. Por esto me espanta cada vez más la apatía de los católicos que no acaban de caer en la cuenta de los grandes cataclismos que se avecinan, ni de la fuerza colosal que para prevenirlas encontraremos en las potentes instituciones de Prensa oportunamente organizadas y a base de copiosas reservas metálicas.

Yo he visto en pocos meses a los nacionalistas vascos organizar levantar un capital de «500 mil pesetas» para la constitución de una Editorial en orden a promover sus intereses políticos; he visto a los catalanistas reunir otro capital de «dos millones» de pesetas exclusivamente para Prensa catalana promotora de sus ideales; he visto a la Editorial «Calleja» ampliar hasta «10.000.000» su capital para lanzarse con nuevas energías a la conquista del mercado del libro; he visto a la sociedad monopolizadora del papel lanzarse a la calle con un capital de «12.000.000» de pesetas para crear un Editorial «Ospe» con vista a los pingües negocios industriales.

Pero vuelvo mi vista a Madrid, a

Bilbao, a Barcelona, a Oviedo. Miro las casas de los grandes especuladores, de los grandes neogoliardos, de los grandes mineros, comerciantes, navieros, etc., completamente abarrotradas de dinero, y de dinero católico, y no encuentro hasta ahora uno siquiera de esos católicos que haya pensado dedicar el diezmo de sus ganancias para levantar una colossal Editorial católica, que sin dejar de ser un colosal negocio, podría ser la salvaguardia de nuestras instituciones católicas, patrióticas y monárquicas para el porvenir.

«Estamos tal vez en vísperas de ese acontecimiento?

José Dusso, C. M. F.

De los Madriles

Los retiros obreros

I
Ha adquirido estado oficial en España el problema de los retiros obreros. Era ya hora, pues son muchos los países que lo han resuelto hace tiempo instaurándole con carácter obligatorio. Lleváronse sobre todo a las grandes concentraciones de soldados, y señaladamente a los campamentos de prisioneros alemanes en Rusia, donde la vista y contacto de la desmoronación rusa daba a la propaganda mayor eficacia.

Hasta ahora, en España estaba entregada esta cuestión a la iniciativa privada: teníamos un régimen de seguros de vejez, favorecidos por el Estado, pero completamente voluntarios para los obreros. Era el sistema de la libertad incitada por los apegos oficiales.

La libertad subsidiaria constituye una etapa inicial e insuficiente en la marcha hacia los retiros obreros. Allí donde los propietarios poseyeron hábitos y posibilidad de ahorro (que para ahorrar no basta la virtud; se necesita potencia pecuniarie), podrán ofrecer extensamente y conducir por vías insensibles y de gradual intensidad a una etapa de seguro universal.

Pero no existe una Arcadia donde los obreros más humildes fuesen capaces de preparar su vejez. Los salarios insuficientes; las subsistencias carísimas, son incompatibles con tales provisiones. De ahí la exigua fructuosidad social de aquél sistema. Es preciso agregar algo: la conciencia. Y sólo mediando ésta se ha logrado efectivamente la implantación de los retiros obreros.

En España van a ser implantados en plazo breve. Y lo van a ser con notas peculiares que harán resaltar el sistema español entre los extranjeros, según veremos en posteriores artículos.

Por hoy, dediquemos lo que resta de éste a ensalzar como se merece la labor desvergolzada por el Instituto Nacional de Previsión. El ha sido el impulsor del movimiento social indispensable para abordar problemas de tal magnitud. El ha sido el encargado de las corrientes dispersas y aun contrapuestas existentes, sobre la materia. El ha logrado conciliar las tendencias más inconciliables en una perfectísima ponencia sobre los retiros obreros, elevada ya a la consideración del Gobierno.

El Instituto Nacional de Previsión

ha creído, indudablemente, la atmósfera social necesaria para la implantación de este género de leyes radicalmente innovadoras. Gracias a él, se ha difundido por toda España una tupida red de organismos de Previsión: las Mutualidades Escolares, el Coto social de previsión, etc., etc. Y los hombres del Instituto—Malliquer, López Núñez, Asuar, y otros—han difundido por toda la Península, erigidos en verdaderos apóstoles de la Previsión, enseñando doctrinas que, al cristianizar, permitieron acuerdos unánimes de elementos contrapuestos sobre extremos en verdad trancendentales.

El Instituto Nacional de Previsión, obra meritíssima del Gobierno Maura de 1907, constituye un testimonio irrecusable de que la incapacidad no radica en el Estado, en sí, sino en sus órganos políticos. Cuando se constituye un órgano técnico, totalmente desligado de la política como éste, que hace de la neutralidad un deber supremo, no aparece por lado alguno la incompetencia, la parsimonia, ni la tortuosidad, características de la acción oficial en otros organismos integradamente sometidos a los vaivenes corruptores del partidismo.

Expresemos, pues, públicos satisfacción ante la labor llevada a cabo por el Instituto Nacional de Previsión, honra y prez del Estado español. Dejemos para el artículo siguiente el análisis de la forma en que se ha preparado la Ponencia sobre retiros obreros, que, a no dudarlo, será pronto convertida en Ley del Reino.

José Calvo Sotelo.

Subsistencias y carbones

El gobernador civil ha ordenado al alcalde de Cabra, que se remitan con urgencia los pedidos de patatas concertados con Ordóñez, dada la escasez existente en Córdoba.

Se ha remitido a los alcaldes el siguiente telegrama circular:

Siendo libre salida de trigo debe V. conceder toda guía que se le pida y especialmente otorgar con urgencia la de aquellas partidas vendidas y consignadas al Sindicato herinero de esta provincia por estar comprometido al abastecimiento de harina.

Al Delegado Régio de Ministras, húlleres y Director de la Sociedad Minera de Peñarroya, se le interesa el envío de carbón, a la fábrica del gas, pues se teme grave conflicto por falta de alumbrado.

* * *

Se ha remitido a los alcaldes el siguiente telegrama circular:

Siendo libre salida de trigo debe V. conceder toda guía que se le pida y especialmente otorgar con urgencia la de aquellas partidas vendidas y consignadas al Sindicato herinero de esta provincia por estar comprometido al abastecimiento de harina.

El capitán médico don Rafael López Díaz, se destina a Madrid.

El capitán médico don Octavio Palazón, se destina al segundo batallón del regimiento de la Reina en plazas de teniente.

Si se presentado en el Gobierno militar el oficial tercero de oficiales don Antonio Rodríguez López, de paso para Madrid.

El comandante de infantería don Manuel Ariza Morales, se despide para Melilla.

Ha llegado de Melilla, el teniente de artillería don José Rodríguez Aretia, de paso para Madrid.

Grónicas de la guerra

Informaciones

tendenciosas

Como la guerra en los campos de batalla es insuficiente para rendir a ejércitos tan aguerridos, tan bixitos y tan poderosos como lo son los imperiales, la Prensa de la Entente y la que en nuestro país sigue las inspiraciones de la causa aliada, han arrastrado en su campaña de infundios para presentar como absolutamente perdida la causa de los centrales, noticiando sucesos no acaecidos y refiriéndose a los resultados de los combates que cambian fácilmente de casas, se inclinan por estos medios de propaganda del lado de los que estiman más venideros definitivos.

El juego es burdo y hemos visto los naipes.

LAS ESPERANZAS DE ALEMANIA

Alemania ha contestado nuevamente al Presidente americano en el mismo tono de mesura que empleó en sus anteriores notas, sin que se advierta en su respuesta debilidad de respuesta ni humillación de pueblo venidero.

Tienen el pueblo y el Gobierno aleman la firme persuasión de su razón y de su fuerza y por ello persisten humanitariamente en buscar fórmulas de alcanzar una paz digna, rechazando la idea de abatir su natural orgullo de pueblo grande y de pasar por las horcas caudinas que marulleramente tratan de prepararle sus adversarios.

Tiene Alemania la tranquila esperanza de conseguir sus propósitos,

porque sabe que los pueblos rivales no quieren tampoco persistir en el trágico año guerrero de que blase,

Bacalao Labrador legítimo fresco

YA SE HA RECIBIDO EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ULTRAMARINOS Y COMESTIBLES DE CÓRDOBA.

Bacalao Labrador legítimo fresco

Se ha concedido a doña Josefina Aguirre Sáez, viuda del teniente don Pablo Granado Gallardo, la pensión de 470 pesetas a cobrar en esta Tesorería.

Maestro de escuela

El maestro D. Celestino Segura Valles, solicita se le nombre maestro substituto.

Se ha posesionado con el nuevo sueldo de 1.650 pesetas, la maestra de la primera escuela de niños de Palma del Río, doña Dolores Palacios.

Ha sido nombrada maestra de la auxiliaria desdoblada de Bujalance, doña Emilia Medina.

Está vacante la escuela nacional de niños núm. 1, de Bonamejí, que se proveerá por concurso y puede solicitarse dentro del plazo de quince días.

Boletín Religioso

Santo de mañana. San Quintín, mr. Jubilo. Oficio. Mañana en la parroquia de San Juan y Todos los Santos.

San Rafael. —Mañana a las seis de la tarde octavo día de solemnes novena a San Rafael. Oficiará una lucida capilla de música. Estará encargado de los sermones durante la novena el R. P. Victor Fernández, Superior de los Dominicos de esta residencia.

Las misas que se celebren en la parroquia de San Francisco y San Eulogio, el día 31 del presente mes, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados serán aplazadas por el alcalde del Río, don Manuel Chavarri y Fernández Huédro (q. e. p. d.)

Sus obligados hermanos, hermana polaca, sobrinos, sobrinos políticos y demás parentes ruegan a sus amigos lo que se oponen a Dios en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la plaza asistida.

Este período se publica con escasa celosía en

describen entregada a la insaciable voracidad revolucionaria de unos desalmados sin conciencia, sin idea de patria y sin freno de moral, ni de religión cometiendo todo género de horrores bolchevikistas.

Nadie pudo soñar la humana fanfarría mayor cúmulo de trágicos desastres en un pueblo, en el que afortunadamente la reflexión, el orden y la equanimidad serena siguen brillando en todo su esplendor y en toda su magnificencia de pueblo grande, ejemplar, disciplinado y consciente de sus derechos y de sus deberes.

Antes no era posible saber lo que pasaba en los Imperios centrales; mientras éstos no lo comunicaban por medio de la radiotelegrafía y los periódicos de los países aliados se complacían en hacer constar que salvo las relaciones radiotelegráficas la comunicación era absoluta y de un tiempo a esta parte desde Londres y desde París, y a veces desde Nueva York, se emplean en contarnos fantásticos acontecimientos con un lujo de detalles desproporcionados, refiriéndonos poco menos que la agonía de un pueblo que afortunadamente conserva todas sus energías vitales para oponerse resueltamente y bárricamente a las bárbaras maniobras de sus adversarios.

Las agencias franco británicas están encargadas de amañar toda clase de infundios para la exportación con el fin de sedimentar la creencia de una derrota inminente en todos los espíritus neutrales de amplias tragedias, porque no ignoran que la masa inulta y desapasionada y algunos inconstantes de los seducidos apasionados que cambian fácilmente de casas, se inclinan por estos medios de propaganda del lado de los que estiman más venideros definitivos.

El juego es burdo y hemos visto los naipes.

Las esperanzas de Alemania

Alemania ha contestado nuevamente al Presidente americano en el mismo tono de mesura que empleó en sus anteriores notas, sin que se advierta en su respuesta debilidad de respuesta ni humillación de pueblo venidero.

nan los estadistas que rigen los destinos de los países de la Entente.

El Gobierno germenano mantiene severa y escuánicamente la discusión entablada, sin arrogancias que entorpecen por su parte el fin perseguido, pero sin debilidades que noten anales de rendición.

En la nueva nota significa Alemania & Wilson la persistencia de la metamorfosis constitucional, señalando el conocimiento que de ella tiene y el hecho de que estas negociaciones son llevadas por un Gobierno popular, en cuyas manos están en toda su integridad, los poderes decisivos, puesto que le han quedado suspedidos los poderes marciales.

La nota es secreta, sencilla y clara y en su final reitera el Gobierno tanto su esperanza en un armisticio que inicie una paz de justicia basada en los preceptos del Presidente Wilson.

Como consecuencia de los cambios orgánicos experimentados en el poderoso Imperio del Kaiser, el general Ludendorff, primer cuartel mazateco del Estado Mayor alemán y comandante en jefe de infantería, ha solidado y obtenido su retiro, no sin que le acompañe a él la gratitud entera del pueblo alemán, que nunca podrá olvidar que el bizarro caudillo nupó conquistó con su esfuerzo y con su talento, días de legítima gloria para las armas teutonas. Como muy bien advierten los periódicos alemanes, de Ludendorff habrá siempre, mientras se hable alemán.

El valeroso general es la figura característica de un soldado moderno, en el que se juntan valor y ciencia. Ludendorff ha creído que era un obrero a los cambios de la política interna de su país, permaneciendo en el cargo que ejerció, y ello ha motivado su petición de retiro, del que no hay que dudar si el honor y la vitalidad de su patria le exigen el sacrificio de su reposo.

Capitán Basile

La epidemia actual

El mejor remedio

Nuestro artículo de ayer ha sido aprobado por los cordobeses que se precian de católicos con verdadero efecto y una prueba de ello es que comenzamos a recibir

Adhesiones

La primera ha sido del ilustrado secretario del Centro Católico y profesor de instrucción primaria, señor García Molina, que nos envía la hermosa carta que sigue continuación transcribimos, porque trae una plausible idea que hemos de tener en cuenta, cuando llegue la hora de llevar a la práctica nuestro pensamiento. He aquí la carta:

Señor don Daniel Aguilera, Director del DEFENSOR DE CÓRDOBA. Mi querido amigo: En primer término te felicito por el acierto y oportunidad tan cristiana que has tenido haciendo un llamamiento al pueblo de Córdoba, para que en las circunstancias tan desplorables que nos rodean, todos miremos hacia el Cielo y pidamos la salud corporal y espiritual que necesitamos; y en segundo lugar me aocio de todo corazón a las iniciativas expuestas en tu periódico y adjunto te mando mi modesto obsequio (5 pesetas) para lo que se pliega hacer.

Además de la oración tan ferviente en el mundo para conseguir los deseos del Cielo y otras fiestas religiosas que se celebren, creo sería de un efecto seguro sacar procesionalmente por las calles de Córdoba y en hombros de cordobeses la imagen del Arcángel Custodio San Rafael, el azote de las sagradas reliquias y la izagen bendita de la Fuentetate; este testimonio público de piedad junto con las oraciones que elevemos al Cielo, seguramente será un eficaz parafraso que libra a nuestra ciudad del terrible azote que amenaza a España entera.

Queda tu afectísimo amigo,

E. García Molina

Tte. 30 Octubre 918.

Donativos

Para los gastos que originan las fiestas religiosas de rogativas, indicadas en nuestro artículo de ayer ha mandado las siguientes cantidades. Sama anterior, 12 pesetas. Muy Ilustrado señor don Juan Gonzalo Martínez, Chantre de esta S. I. O., 5; don Eduardo García Molina, 5; señores de Lastra, 5; M. I. Sr. Deán de esta S. I. O. D. Joaquín Fernández Martínez, 5. Tte. 37'25 pesetas.

F. GUIJO Dentista Calle GONDOMAR — sin número —

La salud pública

Clausura de un Centro

Como medida de prevención se ha clausurado la Escuela de Veterinaria de esta capital.

Un bando del alcalde

El Sr. Sans Noguer ha publicado un bando que hoy hemos recibido y que lleva fecha 18 del actual, en el cual se prohíbe en absoluto arrojar basuras ó depositarlas en la vía pública, se ordena el barrido de las calles y el riego antes del barrido. Se requiere la limpia higienizadora de viviendas, retretes, sumideros y cuadras, se ordena se practique esto en cafés, fondas, casinos, teatros, posadas, asilos y albergues nocturnos.

Se prohíbe alquilar habitaciones donde hayan existido enfermos sin desinfectarlas y pintarlas antes.

Se requiere a los vecinos para que hagan las denuncias pertinentes sobre estos particulares.

Se recuerda la obligación que tienen los cabecillas de familias, jefes de talleres ó fábricas, y dueños de fondas y posadas de dar cuenta de cualquier caso de enfermedad infecto contagiosa.

Los expendedores de pan, azúcar, queso, dulces, frutas, mantequilla, salchichas, etc., tendrán estos alimentos resguardados del polvo, de las moscas y del contacto de las manos.

Se clausurarán las fábricas ó establecimientos de artículos alimenticios, sólidos ó líquidos que no reúnan las debidas condiciones higiénicas y la más exquisita limpieza.

Se perseguirá y castigará a quienes introduzcan, almacenén ó expendan sustancias alimenticias adulteradas, averiadas, ó malasazas.

A los que venden leche adulterada se les retirará además la licencia.

Queda prohibido el tráfico de ropa vieja y trapos.

Se prohíbe llevar al descubierto al cementerio los cadáveres de niños.

Se prohíbe convivir las personas con vacas, cabras, cerdos, perros, gallinas, conejos, etc.

Se multará a los que depositen estiércol dentro ó en las inmediaciones de la población.

Se multará —nos parece esto poco— a los que utilicen serones ó vehículos que traigan verdura ó frutas á la población y lleven en retorno estiércol ó basura.

A los mendigos y pobres transcurridos se desinfectarán sus ropas y efectos en el parque de desinfección.

Correspondencias

PUENTE JENIL

Una salvajada.—Habíale en mi anterior correspondencia de un incidente surgido con ocasión del cielo de conferencias organizado, para hombres solos, por el Padre Redentorista don Miguel García. Consistió en lo siguiente: Al desarrollar un tema social el orador sagrado ante una multitud que llenaba el templo, el titulado Jefe de los socialistas pontaneos, un mosalbete sin personalidad civil, y que disfruta aquí extrañas imprecisiones, rubio al presbiterio, una vez terminado el acto, para pedir al sacerdote explicaciones sobre varios puntos que no entendiera y que, dijo, perjudicaban á su partido. Como el sacerdote se hallara en el tribunal de la Penitencia y sus compañeros rehusaran avisarle, no pudo satisfacer el deseo del propagandista, pero aque la misma noche le escribió una carta poniéndole á su disposición.

Et afán de notoriedad del demagogico, le hizo proponer una polémica pública, en el teatro, para el martes á las tres de la tarde. La autoridad municipal, con muy buen acuerdo, negó permiso; pero ya, acudiendo á los requerimientos de su jefe, los obreros del campo, en gran número, habían abandonado el trabajo y deseaban manifestarse en oposición á la obra saludable y tenaz de los misioneros, sin obtener tampoco autorización para celebrar ningún acto público.

En el lugar del hecho estaban el teniente de la Guardia civil, el infatigable y celoso juez municipal don Cristóbal Gutiérrez y el alcalde acidental.—Mirimó.

Odió ésta el paso, y con mucha lentitud a condonaron los socialistas una gran parte de la calle de M. Morales Rivas, hasta que la Guardia civil, que patrullaba en ella, le obligó á forzar la marcha. La procesión, en tanto, ascendió lentamente entonando los cánticos de la Misión y llevando en vanguardia algunos centenarios de niños con estandartes.

Al desembocar la oruga, que abría marcha, en la calle de la Amargura, que conduce á la ermita, desordenaron los del cortejo fúnebre vociferando y maldecindo como energúmenos. Y aquellas fieras, muchos de ellos padres, empeñaron á arrancar de las infantiles manos los estandartes y pisotearlos, profiriendo torpes insultos, amenazando, cobardes, á las tiernas criaturas; injuriando á las mujeres con palabrotas dignas de un incierto, haciendo alarde de un cinismo reguñante, sin que fuera suficiente á contener sus demandas el espanto de aquellos angelitos, que corrían despavoridos, en medio de las carejadas y de las blasfemias escolares de aquellos desalmados, que solo tienen de hombres un recuerdo de figura humana.

Y continuaron su obra perturbadora, descendiendo por entre las filas de mujeres, las cuales con una energía heroica, con la sabiduría que en el alma infunde la fe, mientras unas rodearon la Cruz para ampararla contra cualquier monstruoso ataque, las más, á veloso limpio, hicieron rodar por tierra los sombreros de los socialistas, sin que les fuera difícil impedir que les cayeran en la cara chorros de cera fundida.

Los hombres que cerraban la procesión corrieron en ayuda de las fieles, pero su intervención no fué necesaria porque ya la guardia civil había dominado el tumulto.

Y la procesión continuó en medio del más delirante entusiasmo, atravesando el espacio los cantos y salmodias, en desagravio, en gallarda confusión de fe, en heroicas arrogancias de paladios cristianos, de orientes sanos, pronto siempre á defender con la propia vida la inmortalidad de sus creencias, la indiscutibilidad de su derecho á exteriorizar, al amparo de la Constitución, los dictados de su conciencia.

No quiero recoger los comentarios de censura que por la noche salían de todos los labios. La jornada del martes, decían todos, es consecuencia de tolerancias continuadas, de debilidades y complacencias, que envalentonando á esos pocos, los hará un día, fatalmente, autores de una verdadera catástrofe, que se evitaría imponiendo á cada uno con enteriza el cumplimiento de sus obligaciones de muerte, respeto, que es el sostén de las sociedades: ciertas.

Y de mano en mano circularon telegramas de airada protesta, dirigidos al Gobernador, y se hablaba de setos de ostensible desgrado, de mensajes, de mil medios de pronosticar una previsión que haga imposible que actos de esa índole ó de otra parecida puedan repetirse.

En el lugar del hecho estaban el teniente de la Guardia civil, el infatigable y celoso juez municipal don Cristóbal Gutiérrez y el alcalde acidental.—Mirimó.

DE SOCIEDAD

Ha sido suspendida una excursión que á las Caleras á invitados por el Sr. Castillejo y Castillejo, iban á realizar el Conde de Romanones, los ex ministros Sres. Sánchez y Guerra y conde de Bugallal, y otros políticos.

Ha dado á los más normos nido don Vicente Carrasco, digno esposo del juez de Hinojosa del Duque, don Manuel Manzanares. Felicitamos á los padres por tan suave nacimiento.

Nuestro paisano al capitán de Sanidad Militar don Rafael López Diaz, ha sido destinado al primer batallón del regimiento de Burgos.

Después de tomar las aguas de Villaharta, ha regresado á Pedroche don Antonio Leal Muñoz.

La Santa Misión, que desde el dia 12 ha tenido en gran actividad fervorosa á este vecindario, debía terminar el martes á las cuatro y media con una visita procesional á la ermita de Jerusalén, patrono de villa.

Había fallecido el lunes un socialista y sus compatriotas vieron en ello pretexto para lograr sus fines. Acordearon, pues, que el entierro civil coincidiera con la procesión, y aunque la casa mortuoria radica en las afueras seguía dando razón de la A. Calzadas, los cortojos fúnebres deben dirigirse al cementerio por el camino más corto, el entierro recorrió varias calles para encontrarse en el centro mismo del pueblo con la procesión.

Como máximo durará la liquidación hasta primeros de Junio próximo venidero.

Curación de las hernias

Interesa saber: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Córdoba en el Hotel de España y Francia únicamente el sábado dia 2 de Noviembre y recibira a todos cuantos heridos quieran hallar con sus tan notables aparatos un inmediato alivio y una curación pronta de sus hernias.

Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos cuantos sufren dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad único de todos los heridos. Miles de enfermos agradecidos los pregan, infinitud de enemigos médicos los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent (nombre registrado).

Audiá siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarla y tendréis muy presente que estará en Córdoba en el Hotel de España y Francia sólo y únicamente el sábado 2 de Noviembre. —Notas: Estará también en Sevilla el dia 31 en el Hotel Oriente donde asimismo podéis visitarla todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde sola mente: Talleres y despacho en Barcelona, Unión 13, Casa Torrent.

Monte de Piedad

El lunes próximo 4 de Noviembre, tendrá lugar en este establecimiento la subasta pública de ropa y efectos procedentes de empeños hechos en la Cañada y Sacromonte 1º durante el mes de Marzo último y que con arreglo á los estatutos de la casa corresponden venderse. El acto dará principio á las diez de la mañana.

El Ilmo. Sr. Obispo de Cádiz en la Real Iglesia de S. Pablo

El dia primero de Noviembre, festividad de Todos los Santos, y á las ocho y media de la mañana, el ilustrísimo Sr. D. Marcial López Oriol, celebrará el Santo Sacrificio de la Misa en la iglesia del Colegio de Ntra. Sra. de la Piedad, el Ilmo. Sr. Obispo de Cádiz.

Pesas y medidas

En los días 4, 5, 6, 7 y 8 del próximo mes de Noviembre se verificará la contratación en Lucena y, una vez terminada, se continuará en Écija.

En los días 18, 19 y 20 se efectuará la contratación en Rute y, terminada que sea, se continuará en el orden siguiente: Ianzájar, Benaméjij y Palomares.

En los días 28, 29 y 30 se procedrá á la contratación en Hinojosa del Duque y, una vez terminada, se continuará en el resto del partido judicial en el orden siguiente: Béjar, Fuente la Lancha, Villaralto, El Vino y Santa Eufemia.

Solemne fiesta

El dia 1º de Noviembre, festividad de Todos los Santos, se celebrará en el hermoso templo de nuestro excesivo Custodio S. n. Rafael, la solemne fiesta que desde hace muchos años dedica tan glorioso Arcángel, una antigua y piadosa familia cordobesa, en acción de gracias por no haber ocurrido una sola defunción en Córdoba cuando tuvo efecto el terrible terremoto del 1º de Noviembre de 1755; que tantas muertes produjo en casi toda España, en Portugal y en otras naciones.

A tan solemne acto asistirá una lucida orquesta, que oficiará una de las más notables misas del distinguido maestro Sr. Gómez Navarro, y predicará el ilustre Presbítero Doctor D. Mariano Ruiz Otero, Catedrático del Seminario Conciliar de San Pascual. Tan tradicional y religioso acto terminará con un solemne Te Deum.

Caja de Ahorros

El domingo han ingresado en la Caja de Ahorros 31.109 pesetas, por 245 imposiciones, de las cuales son nuevas 21 y se han satisfecho pesetas 31.191'67, á solicitud de 118 imponentes, 19 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Mosquitos, Azulejos, Cementos, Tuberías, alentadores de Agua, Cafíos, Lavabos, Inodoros, Bidets, Papel higiénico, Cocinas Fregaderos, Estufas, &c. Pídase el agua MATOLIN

Teatro Circo

La compañía de Santoneta sigue resaltando obras del tiempo viejo, obras clásicas que literaria y musicalmente valen mucho y que en el orden moral están bien codificadas por su autor.

Aunque poca cosa de estas obras «El Grumete» y de las modernas «Molinos de viento», que es una joya entre las zarzuelas modernas.

Para las buenas mesas los vinos de Rioja de Bodegas Franco Españolas de Logroño.

Lanas para labores

Presentamos buenas surtidas en este taller y también en toda clase de adornos para la presente temporada.

Precios de almacén. «La Sevillana», Conde de Oñate, 24.

Comida íntima

El gobernador civil señor Ballestros, ha invitado hoy á comer en el ventorrillo del Brillante á don Natxo Rivas, al exgobernador de Valls, don José Martínez, inspector provincial y local de Sanidad don Carlos Ferrand y don Manuel Villegas, y al secretario del Gobierno don Félix Pérez.

Detenido

Esta mañana á las ocho, el guardia 75 detuvo á Rafael Rodríguez González, que se hallaba en estado de embriaguez molestando á los transeúntes y al tratar de detenerlo se arrojó al suelo.

Con ayuda del brigada Barone, fué detenido y trasladado al arresto, ofreciéndole 25 pesetas á los guardias para que lo dejaran en libertad. Estos han dado parte de la detención y de la ofensa.

Acaba de llegar

Á los almacenes de Coloniales de Tafalla y García la primera remesa de la temporada de BAGALAO LABRADOR LEGITIMO FRESCO.

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 30 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 78'60.—El 5 por 100 amortizable, a 96'80.—Cédulas hipotecarias, a 98'40.—Los acciones del Banco de España, a 482'00.—Las de la Tabacalera, a 300'00.—Los franceses, a 90'05.—Las libras esterlinas, a 23'45.

Política

Madrid 30 (tres tardes)

Madrid 30 (seis tarde)

Entrevista interesante

El marqués de Albañoles ha conferenciado hoy separadamente con los embajadores de Alemania, Austria y de los Estados Unidos.

Los albiristas

Un amigo de los más incondicionados de Alba, comentaba esta tarde en los pabellones del Congreso la situación política y los discursos pronunciados por los Sres. Cambó y Romanones, en su debate político.

Amarargado por el triste papel que ha desempeñado su jefe, decía que parece que corren los mismos tiempos que cuando Canalejas se apartó de Sagasta, pues en igual forma se combate a aquél.

Es opinión de los albiristas que Dato no valdrá a ocupar la cartera de Estado. Esto coincide el Alba aludiólo de hoy con el Alba hasta hace poco ministro político del diario germano «El Día».

Hablando de regionalismo combatió duramente a Cambó, extrañándose que la misma prensa y los mismos políticos que surgen en hombres del Congreso a Alcalde Zamora, cuando su célebre discurso sobre la Mancomunidad catalana, sean los que jalean más al líder del regionalismo, cuyo discurso del otro día, lleno de ideas, se parece al de Alba en que este iba lleno de palabras y estridencias izquierdistas, con arreglo al figurón de mola del año 63 del siglo pasado.

Dicen los albiristas que si proceder de los monárquicos de hoy es una muestra de la decadencia en que ha venido a parar la política española.

La próxima crisis será difícil de resolver, pues D. Santiago no se da por satisfecho con que se encargue de la presidencia del Consejo ni Romanones, ni García Prieto, por creer que al formarse un Gobierno liberal, nadie está más capacitado que él para ocuparla, por su izquierdismo. Aquí donde la maza del miedo impone y por imperio se oprime a los que gritan más importancia que la que tienen y pueden tener en una revisión de valores, eso sería muy natural.

Además, ahora ya no existe el temor de otras crisis, de que esperaban las solicitudes organismos importantes en ciertos sitios de Madrid.

Por lo que se ve, los albiristas son partidarios de Parcloses y, a pesar del fracaso sufrido estos días, ven el porvenir de color de rosa.

Bonafoux

Ha fallecido el periodista don Luis Bonafoux y la mayoría de la prensa le dedica elogios. Se destacaba principalmente por su sinceridad y veracidad en lo que pasaba de los límites de lo convencional.

Era asturiano y cuando la guerra colonial se los periódicos borbónicos y cubanos abogó cuanto pudo por la autonomía.

Figuro siempre en el izquierdismo R. I. P.

Los datistas

«El Debate» dice que las honestas datistas se hallan disgustadas porque su jefe no ha podido exponer en el Congreso el programa político del partido, pidiendo para el mismo el apoyo del país, que siempre amó la neutralidad, aunque digan otras cosas otras periódicas que de españoles no tienen más que las palabras.

Entiende que a los datistas no los separan de otros grupos de la conservaduría discrepancias doctrinales y están conformes en el fondo pese a tener igual programa.

El gobierno actual

«El Universo» publicó un artículo abogando porque el actual gobierno continúa en el poder después de la aprobación de los presupuestos, pues lo considera fundamental para la ansiada renovación y además estima que es quien más dignamente y con más competencia podrá regir los destinos de España a la hora de la paz.

Miscelánea

La Gaceta

La de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:

Concedieron un nuevo plazo hasta fin de Noviembre para que los productores de uva, naranja, limones, etcéteras, se acjen a los beneficios de la ley de 7 de Noviembre de 1917.

Pintillas del profesorado de Institución Pública. Figuran en estas pintillas los profesores de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, los de la Sordo-Mudos, etc.

De Guerra

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», dispone que en virtud de las reformas militares desaparece la categoría de brigadas, los cuales ascenderán a suboficiales.

A la misma categoría ascenderán los músicos de primera y maestros de banda.

Los sargentos ascenderán a suboficiales cuando lleven seis años en el empleo y sus vacantes serán cubiertas por cabos.

Los suboficiales que se hallen en el primer período cobrarán el sueldo de 155 pesetas mensuales, los del segundo de 160, los del tercero 185 y los del cuarto 195; los actuales brigadas 117, 143, 179 y 195 respectivamente, y los sargentos 106, 124, 143 y 162.

Para el retiro se ajustarán a la ley de sargentos. Los de la guardia civil, carabineros y alabarderos se retirarán a los 51 años.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte alemán

Berlín.—El parte oficial alemán de las once de la noche dice lo siguiente: Los combates fueron muy violentos al Sur de Lys y de Quesnoy. Entre Lys, La Comte y el Aisne, fracasaron las violentas tentativas de asalto de los franceses durante la tarde. En el resto del frente no hubo ningún otro acontecimiento que señalar.

Parte francés

París.—El parte oficial francés da

los once de la noche dice lo siguiente: Entre el Oise y el Serre hubo durante toda la jornada violentas acciones de la artillería, singularmente en la región al Sur de Orey. Al Oeste de Château Porcien continuaron sus ataques las infatigables tropas francesas. En un frente de doce kilómetros, entre Saint Quintin le Petit y Hermé, iniciaron nuestras tropas la batalla que los alemanes mantuvieron con gran encarnizamiento; a pesar del violento fuego de las ametralladoras, avanzaron nuestros soldados en Saint Quintin le Petit, llegando hasta la cota número 137. Al Oeste de Banguenes progressamos igualmente. En el centro las tropas francesas venían en todas partes la resistencia adversaria, arrojando al enemigo más allá de Recobranc y Saint Berguen, en un extenso frente de tres kilómetros; oímos 750 prisioneros. En el resto no hubo acontecimientos importantes.

Noticias de la tarde

La gripe en Francia

París.—Según las declaraciones hechas por el Dr. Dubief, médico inspector principal de la Prefectura de policía, el número de casos de gripe aumenta.

El rector acaba de ordenar el cierre en los colegios de París, desde el sábado 26 de Octubre hasta el domingo 3 de Noviembre.

La guerra en el mar

Berlín.—Un periódico dice que Alemania prepara veinticinco escuadras submarinas de doce unidades cada una, las que en la próxima semana reanudarán la lucha contra los buques de guerra enemigos.

Parte austriaco

Viena. (Oficial).—Nuestra resistencia fué trasladada al Norte de Alepo con el fin de evitar la lucha. En Mesopotamia se pelea en el frente del Tigris.

Parte alemán

Berlín.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que en el Emsa y en Lille se rechazaron violentos ataques del enemigo.

Las tropas inglesas bombardearon la ciudad produciendo bastantes víctimas en la población civil. Lo mismo ocurrió en Tournay y en la cuenca del Escalda.

Se malograron ataques franceses con tanques que rechazamos en Villy.

Los croatas

Berna.—Las últimas noticias que se reciben de la revolución de los croatas, dicen que los revolucionarios se han apoderado de la ciudad de Osijek y tienen sitiado al gobernador a quien defienden unas compañías de magiare. De las luchas en las calles han resultado muchos muertos.

Los yugo eslavos

Berna.—El Consejo nacional yugo eslavo ha sido reconocido por los eslavos de Austria Hungría y por el Gobierno provisional.

Parte alemán

Berlín.—El parte oficial alemán de las once de la noche dice lo siguiente:

Los combates fueron muy violentos al Sur de Lys y de Quesnoy. Entre Lys, La Comte y el Aisne, fracasaron las violentas tentativas de asalto de los franceses durante la tarde. En el resto del frente no hubo ningún otro acontecimiento que señalar.

Parte francés

París.—El parte oficial francés da

La Purísima

Sanatorio Quirúrgico

para tratamiento de enfermos de Cirugía y Ginecología

DIRECTORES PROPIETARIOS

Doctor Don Joaquín Altuzuri y Doctor Don Emilio Luque

Paseo del Gran Capitán

JOSE DE RIOJA

FABRICA DE HARINAS

Nuestra Señora de los Dolores

(ANTES LOPE GARCIA)

Cosechero, Almacenista y Exportador

DE

ACEITES FINOS DE OLIVA

ACEITES FINOS PARA MESA

ACEITES CORRIENTES PARA SUMINISTROS

ACEITES PARA MAQUINARIA

Exportador de Garbanzos

Y DEMAS LEGUMBRES Y CEREALES

CORDOBA

Otro día que el orden de los debates no corresponde al Gobierno, si no a la presidencia y sigue la sesión.

MERCENARY

BOLETIN OFICIAL

Samario del número del lunes: Contratación de pesos y medidas, Ley sobre conservación de riqueza forestal.

Distribución de gasolina en Mayo.

Edicto expuesto al público, el padrón de contribuciones por rústica de Conquista y Nueva Cartaya, y el reparto por urbanas de Nueva Cartaya.

Subasta de arbitrios en Castro del Río.

Embargo de una finca en Luena por débitos de un caso.

Una subasta judicial.

El juez de Obra ordena la busca de una caballería.

Selección de fallidos por industrial.

Samario del número de noche: Declarando oficialmente la epidemia en cuatro pueblos de esta provincia.

Constitución de la Junta provincial de conservación de riqueza forestal.

Imponiendo 500 pesetas de multa a la Compañía de ferrocarriles Andaluces.

Nombramientos de adjuntos para elecciones de juntas administrativas en Priego.

Anuncio de haberse extraviado el carné de identidad al inspector de Hacienda de esta provincia don Manuel Guzmán Armanteiro.

Apremio a varios deudores por deudas reales.

Puede pagarse el 4º trimestre de suscripción a la «Gaceta».

Demarcación de una mina.

Nombramiento de una maestra y vacante de una escuela.

Solicitudes de registros mineros.

Anuncio para la cobranza del cuarto trimestre de la comunidad de labradores de Gabra.

Explotaciones al público el padrón de industrial de Montilla, el de contribuyentes de rústica de Espiel. El Guijo y Fuentel la Lancha, el pliego de condiciones para el arranque de arbitrios de Zúheros y el presupuesto de La Granjuela.

Ha comenzado el cobro del cuarto trimestre de guardería rural en Baeza y de consumos en Zúheros.

Se anuncia el hallazgo de dos caballerías en Castrillo del Río.

El juez de Villanueva de la Serena cita a Tomás Enrique Chico Castelo, el de Baeza a Fernando Serrano Cebes, el de Córdoba a Francisco Moreno Alcaide, el de Casimbra a Juan del Campo Contreras, el de Alhama a Francisco Mediavilla Fernández, el de Fuente Obejuna a Francisco Gutiérrez de la Basilla, el de Pozoblanco a Antonio Vargas Fajardo, el de Baeza anuncia el hallazgo de una caballería, el de La Ramble ordena la basa de cinco caballerías, el de Pozoblanco la de cuatro y el de Pozoblanco la de una.

Relación de fallidos por industrial.

Subasta voluntaria

Se celebrará en la Notaría de don Joaquín Villalengua y Muñoz, establecida en la calle Ambrosio de Morales número 12, el día 6 de Noviembre próximo a las doce de la mañana.

Saborit hace un ruego sobre Asturias y pide una relación de las carreteras carboníferas. Solicita del ministro de la Guerra diga qué medidas se han adoptado en los cuartellos sobre la epidemia.

La contesta Veatosa, quiso decir que no faltarán los elementos necesarios en Asturias para donde sale maestro el delegado del Gobierno.

Saborit pide la construcción de una ferrocarril de Allier a la cueva mineral asturiana.

Barriovero se opone a la facturación de vinos para Asturias que está suspendida hace cuatro meses. Habla luego de las piratas de cobre y solicita que se abonen sus alcances a los repatriados de Cuba.

Continúa la interpelación de Rivas Mateos, sobre subsistencias.

Rivas Mateos rectifica y dice que aquí quienes se perjudican son los trigueros. La ganancia de los fabricantes de harinas es muy superior a la de los agricultores.

Considera reducida la cantidad de 25 pesetas como prima, que se concede a los labradores por siembra de trigo.

Censura a los almacenistas de Tarrasa y Sabadell, por la venta de la lana y termina censurando el régimen de privilegios en la exportación de aceites.

Ventura le contesta punto por punto. Dice que la ganancia de los harineros es con arreglo a un margen que se les señaló oportunamente, no más de haber por tanto, ganancia exorbitante.

En cuanto a los fabricantes de telas, estos compran las lanas que consideran mejores y más baratas.

Lo que es hoy Austria-Hungría

Tiene la noble monarquía danubiana el señorío de la Marca Wanda, desde 1734 y es bien sabido que los wando son originariamente eslavos. Es también Austria señora de Trieste desde el año 1382. O sea desde más de un siglo anterior al de la unidad política de España. Inevitable es portante agragar otros detalles que complementan la justificación de los legítimos derechos que el trono de Viena posee indiscutiblemente sobre la bella ciudad adriática tristán.

Adquirieron los Habsburgos el Condado de Goritz (Görz, en lenguaje alemán), de Gradisca y de Istria, yasta península del mar Adriático que entre otras poblaciones, cuenta con la importantísima base y puerto militar de Pola. Estos territorios que acabamos de mencionar constituyen el llamado país de la costa Kustenland, y son presidio florón de la monarquía desde el 12 de Abril de 1500 (siglo XV).

Otentaron los Austrias el título de Reyes de los Romanos y Emperadores de Alemania en el año 1493 y desde el 28 de Junio de 1519 (comienzos del siglo XVI) hasta 20 de Octubre de 1740 y posteriormente hasta el alborar del siglo XIX. Francisco II era el emperador germánico reinante, en la época de las guerras que contra toda Europa provocó el ambicioso Napoleón I, de Francia.

Los Austrias tienen igualmente el título de Príncipes de Transilvania (Siebenburgen en lenguaje alemán), desde el siglo XVI, país unido a Hungría en 1540. Fueron así mismo, Grandes vogados o Príncipes de Sevilla desde 1718 a 1749 y Duques de Parma y de Placencia en el siglo XVII.

Y si la corona austriaca es reina de la antigüedad, es del país actualmente llamado Dalmacia (Dalmatia) ostente la soberanía en el reino de Galitzia (Galizón), desde siglos pasados, así como de Lodomaria, Volhynia, en tierras orientales.

Finalmente en este breve resumen histórico el título de Príncipe de Bucovina y de Duque de Auschwitz con otros más, completan los que con legítimo derecho ostentan el Emperador de Viena como sucesor de los gloriosos Habsburgos de la reina Edoa Mária.

Eduardo Navarro Salvador.

VERBOS POSTUMOS

PULVIS ES...

Cubren tu cuerpo brocados, joyas y sedas y armiños.

y... a pesar de los alños de tus soberbios tocados, los que tu planta temida besan hoy han de mirar como al final de tu vida en polvo te has de trocar.

Coronas de pedrería ciñe tu frente altanera y... esa tu frente algún día alguzón con cascó verá que trocada en guanera por el polvo rodará.

Si te fueras dado ver en los nichos sepulcrales / cuento habías de aprender de las reales calaveras trocadas en guaneras ostentando coronas reales.

Otros, coronas, brocados, insignias y poderos, usallejos, señores, aureos trones enocumbreados... todo esto, en muriendo, aguó est Polvo, polvo, nada más.

Bajarte has, es consideras, que por alto que te vieras, en polvo te tornaras, quiá pulvix es...

II

Regalas tu cuerpo inmundo, rúin y estímera miseria, easo de podre y miseria, voraz monstruo nausabundo que con nada se sacia.

Del delesle esclavo eres, y te exiguen con porfia su reparto de placeres tus insaciables entrañas... y en tus entrañas un día harán festín almameñel.

Oastiga tu cuerpo ahora, no entregues mismios lozanos a la turba roadora de los hediondes gusanos.

— ¿Qué es el deleite? — Es un fruto de dulce y falso veneno.

— ¿Y el cuerpo? — Insaciable bruta que gusta de besar el cielo.

— ¿Qué es la vida? — Es un instante fugaz esas rachas de viento.

Estate alerta un momento, que es lo que la vida dura por tu alma sólo procura,

porque el cuerpo es vil materia,

y la materia es miseria,

y polvo será después,

quiá pulvix es...

ALMODOVAR

Hurto. — En la madrugada del 24 se realizó un hurto en la taberna de don Sebastián Alcalde Bello, consistente en 38 cucharillas de plata meneses para el servicio de café.

En la mañana siguiente, se denunció el hecho al jefe de la guardia municipal don Rafael García Almagro, el que con el celo y la actividad que le caracteriza, comenzó a practicar diligencias encontrando enseguida una pista. Instantes después era detenido el autor.

El sujeto se llama José Dueñas Pleguezuelas, natural de Arquiles (Granada) y representante de una casa editorial de

Madrid, que viene haciendo propaganda de novelas.

El jefe de la guardia ha sido muy elogiado por este servicio. — Plácido Muñoz

BAENA

Boda. — El día 23 de los corrientes se desposaron la virtuosa y simpática señorita María Guadalupe Lucena León, y el activo y honrado representante de la casa Mario, de Murcia, don Antonio Pérez Lozano. El acto se celebró en la Iglesia filial de la parroquia de Santa María la Mayor, de Nuestra Señora de Guadalupe y ante el altar de esta Virgen, Patrona de Baena, el que estaba primorosamente adornado.

La novia lucía rico vestido de seda negro con larga cola, cubriendo su angelical rostro, blanco velo de desposada y pendientes de zafiros.

Actuó en la administración del Sacramento el digno señor cura párroco de Santa María don Rafael Ortiz Sánchez, y fueron padrinos D. Francisco Arjona Aguilar y su esposa D. Elvira Ceballos, y testigos D. Vicente de Hita e Hita y don José Baena Bernabeu.

Terminado el acto pasó la numerosa comitiva a la casa del padre de la desposada D. Pablo Lucena Ramos, en donde fueron obsequiados con espléndido y con exquisitez cortesía, abundando el vino generoso, salchichón, jamón, queso, dulce de todas clases, desficiándose en las amplias y largas mesas esbeltos castillos y ramilletes de dulces, y adornos de flores naturales. La concurrencia fue tal que no obstante la capacidad de las habitaciones de la casa se llenaron completamente. Allí vimos a las lindas señoritas de Valbuena, de Pineda de los Infantes, de Bujalance, León, Priego y otras que no menos bellas, y del sexo fuerte a Don Toribio de Prado Padillo, don Bernardo Casas, señores Ayala, Nájera, Muñoz, Repulio, Bujalance, Tejero, Castillo, Cardenós, Ayala Garrido, Ranchos y demás parientes y amigos de la familia, todos salieron muy satisfechos de las atenciones que recibieron. Muchos y valiosos regalos han recibido los desposados, de la señora doña Carmen Plaza de las Infantas, Baena Bernabeu, de los señores padrinos, señorita Feliciana Avila, Valbuena y otros muchos que sería prolífico enumerar.

Que sean muy felices los desposados y tengan eterna luna de miel. — Correspondencia.

OCASIÓN

Depósitos de Aceites

Hay a la venta 33 depósitos para aceite, redondos semi-nuevos, de unas 500 a 720 arrobas aproxmadamente cada uno. Para informes dirigirse a don José Recena Ortega, calle Cambronera, 2, Linares (Jaén).

15-4

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

Gran Teatro

Compañía cómico-dramática Bustamante-Domínguez.

Función para hoy

La comedia cómico dramática en tres actos y un epílogo,

«El Ultimo Pecado»

A las 9 y 114 en punto.

Precios: Platases sin entrada, 10'00 pesetas. — Palcos pris ipsos y proscenios segundos, sin 14, 8'00 — Butaca con entrada, 8'00. — Deslantera al anfiteatro con idem, 1'00. — Entrada para plateas y palcos, 1'00. — Entrada al anfiteatro, 0'65. — Entrada al paraiso, 0'35.

Teatro Circo

Gran compañía de zarzuela, opera y comedias.

Función para mañana

La zarzuela en tres actos y cinco cuadros,

LA TEMPESTAD

Precios: Butaca, 1'50; anfiteatro, 0'75; general, 0'30.

Sálón Ramírez

Función para mañana

Estreno de escogidas películas.

Siguen Angelina Maldonado, Atunción Madrid y Lola Montes.

Precios: Butacas, 1'25 pesetas; anfiteatro, 0'60; general, 0'25.

Instituto General y Técnica de Córdoba

Observaciones Meteorológicas *Médidas hoy*

Temperatura máxima al sol y al aire libre

Id. id. a la sombra y al aire libre

Id. mínima a la sombra y al aire libre

Id. media a la sombra y al aire libre

Oscilación

Agua de lluvia en milímetros..

Aqua evaporada en milímetros.

Observaciones a las 9 de la mañana

Altura barométrica en mm. á 0.

Temperatura á la sombra ..

Id. de termómetro humedecido ..

Tensión del vapor ..

Estado del cielo ..

Cielo despejado

Dirección del viento ..

E. Fuerza ..

Velocidad en Kilómetros ..

Córdoba 29 Octubre de 1918.—El Catedrático de Física, Rafael Vázquez.

Teléfono, 295.

CHACINA

Hueso de jamones añejos 6'00 Ptas. kilo.

Costillas idem 4'75

Huesos surtido idem 4'00

Horno del Cristo y Bateneros 2.

LA CASUALIDAD

(Nombre y Marca Registradas)

Fábrica modelo electro mecánica de

YESO BLANCO ALABASTRO

Y ESCAYOLAS

de Higuer y Ruiz Cabrera. — Valdemoro

Dijeron los pedidos a Madrid, Plaza del Progreso, 4.

ESCAVOLA ESPECIAL para dentistas,

en latas decoradas de 10 kilogramos.

MAESTRA DE CORTE

y costura en ropa blanca y modista y

abrigos, deseas encontrar taller o casa

para trabajar ó dar lecciones. Tiene dos

métodos sencillos. Sofías, San Zólio, nú-

número 6, Córdoba. 20-10

LA ABUNDANCIA

Comestibles de Manuel González Ho-

yo. Carnas, aceite superior, á 18'50 pa-

setas los 11 y 112 kilos; litro, á 1'50. Se-

millas, salvados, vanta de pan; Judería 9.

CASA DE RECREO EN EL CAMPO

Desde el dia se arrinda hermoso de-

partamento, ventilado, amueblado, ro-

dado de jardín y paseos, con excelentes

agua potable, en la finca llamada Santa

Emilia, inmediata al Brillante y San Vi-

cente, Informe D. António Conrotte, ofi-

cicinas de La Estrella, plazuela del Angel,

8, San Hipólito. Córdoba. 10-9

Imp. del Defensor, Ambrosio Merino 6

SABANONES ULCERAS REUMA GOTA

AMBRINA

ORQUITIS QUEMADURAS

UNICOS CONCESSIONARIOS PARA ESPAÑA

SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS

BARANDIARAN Y COMPAÑIA-BILBAO=

LECHE DE CABRA

Se vende completamente pura, por cuenta del ganadero, á NOVENTA CÉNTIMOS litro, por mañana y noche. Servicio á domicilio desde un litro.

CONDE DEL ROBLEDO, NUM. 1 — TELÉFONO, NUM. 54

No más pargas

Depositarios "VICTORIA" á la glicerina solidificada

Los SUPÓSITORIOS "VICTORIA" constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desbaratar enfermedades tan malas como el extráñamiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.º Introducción fácil, 2.º Componente perfecto con las paredes intestinales, 3.º Derritiéndose completamente estimula y fortifica el intestino, prediseñando rápidamente la evacuación.

5.º La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPÓSITORIOS "VICTORIA". Caja para niños, 1 paquet; adultos, 1'50